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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 5 Settembre 2018

Esercizio 3 —\

Si hanno due recipienti cilindrici uguali, di altezza 2h ¢ sezione S,
superiormente aperti. Alla base di ciascun cilindro sono pratican due
fori di sezione s<<8. Il primo cilindro viene mantenuto colmo di
liquido ideale omogeneo. Uno dei due getti che escono dalla sua base
viene mandato nel secondo cilindro. Qual é l'altezza del liquido nel
secondo cilindro, in condizioni stazionarie?
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Esercizio estratto dall'esame di Fiisca 1 del 5 Settembre 2018

Esercizio 5
Una stella ha raggio R pari al triplo del raggio solare e temperatura superficiale T=12000K: circa il

doppio di quella solare. Intorno alla stella orbitano vari pianeti, che si chiamano Pi idue Pitre..
Pikappa, tutti di raggio a=6x10°m, i quali si muovono su orbite circolari di raggin=k’D/2 dpve D ¢

il raggio dell’orbita terrestre (altrimenti noto come Unita Astronomica). Dovendovi trasferire in uno
di questi pianeti, su quale andreste ad abitare?
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La temperatura del pianeta k

e pari alla temperatura terrestre,
moltiplicata per un certo
coefficiente che dipende da k.
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 8 Febbraio 2016

Esercizio 4

Due termostati, rispettivamente a temperatura Te=727°C e T,=127°C vengono utilizzati per
azionare una macchina termica M. M produce lavoro in un ciclo quasi statico costituito da due
isobare e due isocore ed utilizza un gas perfetto monoatomico. Le temperature estreme raggiunte
durante il ciclo sono quelle dei termostati. Il calore che M assorbe nel riscaldamento isocoro &
uguale a quello che assorbe nel riscaldamento isobaro. Dopo aver determinato le temperature a cui
terminano le isocore, calcolare il rendimento della macchina.

Se, in un ciclo, M assorbe dal termostato a temperatura Tc una quantita di calore Qass=3322J, qual
& l'aumento di entropia dell'universo? [Fornire i risultati con 3 cifre significative]
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Esercizio estratto dall'esame di Fiisca 1 del 29 Aprile 2005

Esercizio |

Si consideri il sistema in figura, dove una sbarretta AB
omogenea di massa M e lunghezza 6L, imperniata in un
punto distante L dal suo estremo B, ¢ mantenuta in
equilibrio in posizione orizzontale da una molla di
lunghezza a riposo 4L, la quale ¢ connessa all’estremo B
¢ ad un punto sulla verticale di B ed ¢ estesa fino a
raggiungere una lunghezza di 5L.
a) Determinare la costante elastica della molla. 1/
b) Scrivere I'equazione del moto valida per piccole
oscillazioni intorno alla posizione d’equilibrio del
sistema e calcolare il periodo di tali piccole
oscillazioni.

Si supponga poi che, con il sistema fermo all’equilibrio,
la molla si rompa.
¢) Determinare la velocita angolare massima assunta dalla sbarretta
d) Calcolare I’intensita della reazione vincolare all’istante in cui la sbarretta passa dalla
posizione verticale.
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